
Аргані за цыйным якаспям, творчым здольнас- 
цям сацыяльны педагог павінен навучыцца ў працэсе 
лекцьшных, практичных і іпдывідуалыіых запяткаў. 
Увесь працэс прафесійнай надрыхтоўкі ў гэтым на
ира мку падпарадкоўваешіа галоўнай задачы -- усеба- 
коваму ўзбраенню будучага спецыяліста тэарэтыч- 
нымі ведамі і практычнымі ўмевпямі паставовачнай 
работы, падрыхтоўпы сацыяльнага педагога да самас- 
тойпая творчай дзейнасці.

Аксгоцік М.І., 
ханд. пед. вавук, 

дацэвт

СТАНАЎЛЕННЕ ЭКАЛАПЧНАЙ СВЯДОМАСЩ 
НАСЕЛЬНШТВА Ў СУЧАСНЫХ УМОЬАХ

Сучасная экалагічная сітуапыя вьпначасшіа 
шэрагам крызісных з’яў у стане грамадства, асабіста 
ў сферах гаспадарчага выкарьістання прыродпых рэ- 
сурсаў і духоўных зносін чалавска і природы. Для 
пераадолення гэтых з’яўнеабходна павысіцьэкалагіч- 
ную свядомасць населыгіцтва. Стапаўленпе экала- 
гічнай свядомасці адбываеіша як у працэсе грамад- 
скай экалагічнай дзейнасці, так і пад упльшам шыро- 
кай экалагічнай асветы людзсй.

Экалагічная асвета (і яе састаўная частка паза- 
пжольпае экалагічнае выхаванне) з’яўляецца адной з 
вайважнейшых у шэрагу праблем сучаснай рэчаіс- 
насці. Іх узаемасувязь наступная: сучасная экалагіч- 
вая сітуацыя - экалагічная свядомасць - экалагічная 
асвета і экалагічпае выхавашіс, у тым ліку і ва 
ўстановах культуры, якія арганізуюць вольны час і 
маюць магчымасць прыцягваць вялікую колькасць 
людзей рознага ўзросту.

Прапэс станаўлення экалагічнай свядомасці 
насельніцтва ва ўстановах культуры, у тым ліку ў 
клубах, праходзіць наступныя стадыі:

— унясенне элементаў экалагічнай прапаганды 
ў масавыя і групавыя формы лзейнасці клуба па экала- 
гічнаму выхаванню;

—фарміраванне грамадскан думкі па праблемах 
навакольнага асяроддзя;

— дзейнаспь наведвальнікаў клубных устаноў у 
аматарскіх аб’яднаннях экалагічнага пакіруйку.

Клубныя ўстановы ажышйўляюць працэс эка- 
лагічнага вьіхавання з улікам дыферэнцыядьгі розных 
груп насельніцтва, зыходзячы з іх адносін да прыроды. 
Пры гэтым неабходна звярігуць увагу на наступныя 
крытэрыі выніковасці экалагічнай прапаганды, якія 
ыы вызначьші ў працэсе даследавапня:

а) выкарыстанне перш за ўсё мясцовага матэры- 
*лу, звязанага з аховай навакольнага асяроддзя свайго 
рэгіёна, у тк  мясповай экалагічнай сітуацьп;

б) пераважнае выкарыстанне маральна-эстэ- 
тычнага аспекту экалагічнага выхаванпя. які спрыяе 
развіішю ў насельпіцтва патрэбы цесных і разнастай- 
ных зпосін з прыродай, магчымасці бачыдь яе прыга- 
жоспь і гармонію і ажыццяўляць любую дзейнасць у 
прыродзе зыходзячы з законаў гэтай прыгажосці і 
гармоніі.

Калачова І.І., 
аспірантка

РОЛЯ СЯМЕЙНЫХ ЭТНАПЕДАГАГТЧНЫХ 
ТРАДЫЦЫЙ БЕЛАРУСАЎ У ПАВЫШЭНН1 

ПЕДАГАПЧНАЙ КУЛЬТУРЫ БАЦЬКОў

Сямсйныя этнапедагагічныя традыцыі — знач- 
ная частка духоўнай культуры беларускага народа. 
Вывучаць і развіваць іх для ўжывашія ў сучаснай сям'і 
-  адпа з задач педагагічнай практыкі бацькоў, якія 
заўссды адыгрывалі значную ролю ў выхаванні дзяцсй.

У традьгаыйнай сям’і беларусаў бацькі з’яўля- 
ліся посьбітамі сапраўдных уяўленняў абчалавеку. аб 
жыішсвых з’явах, аб дабры і зле. Яны заўседы ведалі, 
як патрэбна жыць, і хацелі гламу навучыць сваіх 
дзяікй. Галоўны клопат бацькоў быў навучыць дзяпей 
працавапь на зямлі, карысным справам, рашству. 
Лічылася: умеет працаваць, будзе і багашіе. і дабра- 
быг. Маралыіыя порьлл паводзін бацькі чэрпалі ў 
мудрых народных запаветах. Клапаціліся абсямейным 
лссе дзяцей, які часта вызначалі самі. Выходзячы 
замуж, лачка казала: «То воля маткі, то воля бацькі, 
то воля не мая».

У сучаснай сям’і ўяўлеігаі аб пічаслівым лесе 
дзяцей з’яўляюцца размьпымі. Змяніліся жьпшёвыя 
каштоўнасці, жьщцёвыя ўстаноўкі, ідэалы. У мсшадзі 
адбьшасіша трансфармацыя ўстановак на розньы 
віды працоўнай дзейнасці. Добра зарабляюць і жы- 
вупь сёння не тыя, хто непасрэдна вырабляе прад^тс- 
ш>по, а тыя, хто займаецца збытам і перапродажам 
гатовых тавараў. Значнасць сямейнага жьптя як «ача- 
га» таксама змянілася. Бацькі не заўссды могуць бьщь 
люстэркам сямейных адносін, аўтарьггэтам для дзя
цей.

Народная думка сцвярджала: «Бацькі --лепшыя 
настаўнікі», «Бацькоўская навука да веку помніцца». 
Бацькі даюць прыклады павагі да старэшпых людзей, 
і ў першую чаргу да сваіх бапькоў. Уплыў бабы і дзеда 
на дзяцей грунтаваўся на іх бясспрэчным аўтары- 
глце, бо гэта людзі з больш бага тым жьпшёвым 
вопьгтам, пачынальнікі роду, захавалыгікі сямейных 
звычаяў. Старыя ў сям’і стваралі ўтульнасць, неслі 
цепльшю, дабрыто, міласэрпасць, палягчалі працу 
гаспадыні, данамагаш 'ў хатніх справах, шмат часу 
праводзілі з ізецьмі.

У сучаснай сям*і ўзаемаадпосіны з прадстаўні- 
камі старэншага пакалення складаюцца інакш. Часта
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